

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP



Megjelenik naponta a délutáni órákban.
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon nr. 229)
Fiуме, Gradinata del Sasso Firenze 3., I. em.
Nyomda telefonszáma (lapsárta előtt) 400.

Felolós szerkesztő:
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:
Egész évre... 24 kor. — Negyed évre... 6 kor.
Fél évre... 12 kor. — Egy hóra... 2 kor.
HOVSZ SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 6 FILLÉR.
Hivatalos hirdetések 6 hasábolos postt sorja 60 Hl.

A költők

többé-kevésbé mind proféták, még akkor is, ha prózában írnak. Így nem lepott meg különösebben, midőn Heine írásai között lapozgatva egy Párisban 1842 szeptember 17-én kelt cikkben a következő, megdöbbenően aktuális mondatokat olvastam:

...és most Anglia sokkal veszedelmesebb, mint a múltban, most, midőn merkantil érdekei veszélyben vannak. (A magas gabonavámok ideje volt.) Az egész világrendben nincs oly keményszívű teremtmény, mint a kalmár, kinek az üzlete megáll, kit a vevői elhagynak és kinek áruja nem találhat alkalmas piacra. Hogy fogja magát Anglia ebből az üzleti krízisből megmenteni? Nem tudom, hogy lesznek a munkások által felvetett kérdések megoldva, de tudom, hogy a modern Cartago nem nagyon válogatja meg az eszközeit. Legvégre talán egy európai háború fog ennek a mérhetetlen egoizmusnak, mint a legalkalmasabb eszköz feltűnni arra, hogy organizmusának belső rothadását külső csatornákon át levezesse...

Igy szösz szerint a „Lutezia” című könyv 2. részének 51. fejezetében, 72 évvel ezelőtt a sápadtarcu látnok két rövidsoros, de örökéletű vers között csak úgy sebtibe talán, vetette oda ezeket a sorokat, melyek most az Urnak 1914. esztendejében ijesztően eleven alakokat öltöttek. Ha a feltételes mód helyett az állítót használná, bizvást azt hihetnők, hogy egy mai pesti lap vezércikkéből idéznük: bizonyosság ez arra, hogy vannak és voltak mindig fogékony poéta-emberek, kik tisztán látták és felismerték az idegen népleket és annak jelleme szerint böles óslátással következtettek távoli idők méhében rejlő eseményekre.

Kétségtelen, hogy az Egyesült Királyságok évszázadok óta nem állottak ilyen megpróbáltatás előtt, mint ma, midőn a világ kulturájának vezető hatalmával mérkőz össze fegyvereket. A külső oka ennek a bámulatos mérkőzésnek ugyan Belgium, de az igazi okok azok, melyekre Heine bámulatos diviniációval rámutatott: a mérhetetlen egoizmus és a belső rotadás.

„Mig a víz nem válik vérré”, gondolták az északi tenger rövidlátó punjai megfordítva az ismert mondást, „addig meg vagyunk óva idegenek betörésétől és szárazföldi haderőre nincs szükségünk”. Nos, a nagy víz Dover és Calais között lassanként kezd pirosulni kihulló embervértől és a német tenger alatti naszadok lehetlenné teszik a nyugalmas kereskedelmi hajózást. És megvalósul a hihetetlen dolog is: német hajók megvernek egy angol hajórajt a chilei vizeken, az ir partok mellett pedig hullámsírba merül a büszke Audacious.

Az óriási birodalommal nevétséges aránytalanságban álló haderővel igazta le Anglia a

népek millióit. És dacára ennek a roppant anyagi előnynek — hiszen a „militarizmusra” fordítandó milliárdokat más, jövedelmezőbb üzletekbe fektethette — a német munkaerőben, a germán vállalkozó szellemben veszedelmes vetélytársra akadtak. Ma már minden gondolkodó előtt nyilvánvaló, hogy az angol államférfiak, országuk világkereskedelmi pozíciójának megmentésére keverték titokban a háboru kártyáit.

Pedig nagyon elszámították magukat! Amellett a tény mellett, hogy a szigetország gazdasági helyzete a háboru által legalább annyit szenvedett, mint a német birodalom, még száz és egy ok van arra, hogy Anglia nagyon megbánja a háboruba való beavatkozását. A burok és mohamedánok fellázadtak már, csak pár rövid hét még és a germán ököl lesújt a

gyülölt testvérré: vége szakad a splendid isolation paradicsomi állapotának.

A világgazdasági életre Anglia megtámadása beláthatatlan következményekkel bírna. Az angoloknak, akár győznének, akár veszítenek — ami természetesen sokkal valószínűbb — kénytelenek lesznek védelmi rendszerüket más, szolidabb alapokra helyezni, kénytelenek lesznek, csak úgy, mint a félelmetes konkurrensok, a németek, az általános védkötelezettséget bevezetni. Ezen törvények épen oly terheket fognak róni adóviselő polgáira, mit a kontinensen már rég megszoktunk s ez által, meg abból a körülményből kifolyólag, hogy ezen rendszabályoknak gyors tempóban kell megvalósulniok, anyagi szupremáciájuk teljesen le fog hanyatlani.

Huszonkilencezer orosz fogoly.

Nagy sikereink Oroszlangyelországban. - Az oroszok szoros újból birtokunkban van. - Szerbiában újabb tért nyertünk. - A Louceben harcok képtelen. - Portugália beavatkozása.

Oroszlangyelországban jelentős stratégiai sikert arattak a német csapatok. Repülőgépeik idejekorán kikémlték az orosz csapatmozdulatokat és Hindenburg idejekorán megtehette intézkedéseit a Varsóból utnak indult hatalmas orosz előnyomulással szemben. Hindenburg defenzívában tartotta seregét, melynek acélos ellenállásán megtört az orosz előnyomulás és meghíusult az ellenségnek az a szándéka, hogy áttörje a németek jobb szárnyát.

Czenstochautól keletre is, ahol az osztrák-magyar seregek gyülekeztek új küzdelemre, összeomlott az orosz támadás. Itt az ellenség rettenetes veszteséget szenvedett és a harevonai déli szárnyán tegnap újabb tért hódítottak csapataink. Huszonkilencezer oroszot ejtettünk itt foglyul, sok hadiszert és negyvenkilenc gépfegyvert zsákmányoltunk és a gazdag zsákmányból kövekeztetni lehet győzelmünk hatalmas arányaira.

Szerbiában is sikerrel jár minden akciónk. Csapataink áthaladtak a mocsaras Kolubara-vidék csaknem járhatatlan terepein és immár semmi sem állja útját, hogy kivédhetetlen támadást intézzenek a megerősített szerb pozíciók ellen.

A török-orosz hadműveleteket mindkét részről nagyon akadályozza, sőt helyenkint teljesen lehetlenné teszi a zord téli idő. Marokkóban fellázadtak a benszüllött törzsek a francia uralom ellen és Franciaországnak marokkói, algéri és tuniszi birtoka komoly veszélyben forog.

Portugáliából az a hír érkezik, hogy már a legközelebbi órákban be fog avatkozni a nagy

háboruba és a portugál kormány állítólag már el is rendezte a hadsereg részleges mozgósítását.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

JÓZSEF FŐHERCEG BUCSUZÁSA KATONAITÓL.

BUDAPEST, nov. 26. (M. T. I.) József főherceg hadtestparancsnokká való kinevezetése után napiparancsban bucsuzott hadosztályától. „A kinevezés — ugymond — megtisztelő, de a bucsuzás mégis fájdalmas. Négyhavi bajtársi együttlét után Isten vezéreljen további győzelmekre titeket, akik époly kedvesek vagytok nékem, akár saját gyermekeim. Folytassátok az eddigi hősiességgel és megingathatatlan bátorsággal dicső utatokat. Mindig büszke leszek arra, hogy titeket a győzelemre én vezényeltelek.” A főherceg ezután meghatottsággal emlékszik meg a harctéren Istenben nyugvó hőseinkről és ezekkel a szavakkal fejezi be bucsuját: „Bátor bajtársak! fel a győzelemre! Mindenkor büszke örömmel fogom diadalotok hírét hallani!”

A MINISZTERELNÖK UTAZÁSA.

BUDAPEST, nov. 26. (M. T. I.) Tisza István gróf, miniszterelnök tegnap este a munkapártban beszédet tartott és többek

GRAND CAFE' BORSA
FIUME - Baccich palota
Fiume legújabb és legszebb kávéháza

között kijelentette, hogy utazásáról a legjobb impressziói vannak és a háború sikeres befejezésére minden remény megvan. A német közvélemény csodálattal ismeri el haderőnk hősiességét. A miniszterelnök kijelenti, hogy utazása kellemes volt; Metztől szép hideg időben autón utazott.

NINCSEN AGGODALOMRA OKUNK.

BUDAPEST, nov. 26. Az Esti Újság munkatársa beszélgetést folytatott Boroevics hadtestparancsnokkal, aki a következőket mondotta az újságíróknak: A háború után a kassai dómban az oroszok legyőzéseért hálaadó istentiszteletet fogunk tartani.

Molnár Viktor kormánybiztos szerint nincsen aggodalomra okunk.

Huszonkilencezer orosz fogoly.

BUDAPEST, nov. 26. (Min. s. o.) Oroszlengyelországban a hatalmas mérkőzés még tart. Csapatunk e csatában eddig huszonkilencezer oroszot ejtettek foglyul és negyvenkilenc gépfegyvert, valamint sok egyéb hadianyagot zsákmányoltak.

BUDAPEST, nov. 26. A Bud. Tud. jelenti: A Nova Reforma szerint Krakóban naponta ezernyi orosz fogoly érkezik. Tegnap husz fogatos ágyut hoztak, amelyeket katonáink az oroszoktól zsákmányoltak.

Az orosz betörés visszaverése.

BUDAPEST, nov. 26. (Min. s. o.) Az ung- és zemplénmegyei kárpáti szorosokon betört ellenség visszaverése teljes sikerrel járt. A folyamatba tett hadműveletek jelenlegi állapotában észleltekről közléseket még nem adhatunk, de megállapíthatjuk, hogy az uzsoki szoros újból birtokunkban van és ezzel Ungvármegye megtisztított az ellenségtől és a Zemplénmegye felső részébe benyomult orosz hadak is súlyos veszteségek között vonulnak vissza.

NYIREGYHÁZA, nov. 26. (M. T. I.) Az ungvári főispántól érkezett értesítés szerint csapatunk az Uzsoki szorosban betört ellenséget megverték és az országból kiszorították.

A zempléni főispán ugyancsak győzelemről ad hírt. Csapatunk a beengedett ellenséget bekerítették és megverték. Az oroszok vesztesége ezen a helyen nagy. Az ellenség az ország területén mindenütt visszavonul.

BUDAPEST, nov. 26. Az Est-nek Zemplénbe kiküldött tudósítója azt írja, hogy a lakosság az orosz betörés hírére védett helyekre ment. Zemplénben teljes nyugalom uralkodik, a hadsereg vezetése kitűnő, katonáink hősiessen harcolnak és előnyös pozíciók kihasználásával az ellenséget mindenütt megverték. Kedden egy alig néhány méter széles szorosban, amelyben a Laborcz folyik, heves ütközet volt. Az oroszok sok halottat és sebesültet veszve, kénytelenek voltak rohamosan visszavonulni. Egy másik ponton a határszélen, ahol az oroszok vígan ittak és mulatoztak, csapatunk előre elkészített hadállásból megszólaltatták az ágyukat és gépfegyvereket, ezek fedezete alatt előrenyomultak és felfejlődött gyalogságunk borzalmas esapást mért az ellenségre. Az oroszok, akik itt nem vártak erélyes ellenállást, fejvesztetten kapkodtak és vad futásnak eredtek. Orosz halottak ezrei fedik a harcteret óriási területen. Csapatunk igen sok foglyot ejtettek. A tudósító szerint Andrassy Sándor gróf kastélyának semmi baja sem esett. Megerősítem — így fejezi be tudósítását — hogy az oroszok Uzsoknál csak kísérleteztek, de csapatunk visszaverték őket. Ungban már nincs ellenség, Zemplénben pedig csak menekülő ellenség van.

Előnyomulás a Kolubarán tul.

BUDAPEST, nov. 26. (Min. s. o.) A főhadiszállásról jelentik: Csapatunk átlépték a mosaras Kolubara völgyet és a keleti magaslatok ellen intézett támadásban tért nyertek. Az ellenséges tartalék több heves támadását az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, visszavertük. Számos szerbet foglyul ejtettünk, sokan pedig átszöktek hozzánk. Valjevotól délkeletre csapatunk Maljen és Subovoz hóborította magaslatait harcra átléptük. Ott tegnap újból tiz tisztet és több, mint háromszáz főnyi legénységet elfogtunk és három géppuskát zsákmányoltunk.

Portugália beavatkozása.

LONDON, nov. 26. A Reuter-ügynökség jelenti Lisszabomból: A kongresszus egyhangúlag elfogadott egy törvényjavaslatot, mely felhatalmazza a kormányt, hogy az Angliával fennálló szövetséges-szerződés alapján oly módon lépjen közbe a jelenlegi nemzetközi konfliktusba, a hogyan azt az ország érdeke megkívánja. Felhatalmazza továbbá a kormányt, hogy a beavatkozéhoz szükséges intézkedéseket tegye. Hír szerint a részleges mozgósítást elrendelő kormányrendelet már holnap megjelenik. Ezzel egyidejűleg a hadügyminiszter felhívást intéz az országhoz.

Nyugaton és keleten.

BERLIN, nov. 26. (Min. s. o.) A főhadiszállás jelenti: Az angolok tegnap nem ismételték meg a tengerpart ellen intézett vállalkozásukat. A nyugati hadszíntéren a helyzet változatlan. Arras körül kisebb előhaladást tettünk.

Keletporoszországban csapatunk az összes orosz támadásokat visszaverték. Az oroszoknak Varsó irányában ellenünk intézett ellentámadása Lowicz, Strikow és Brzeziny környékén meghiúsult. Czenstochautól keletre is az összes orosz támadások arcvonalunk előtt összeomlottak.

AMSTERDAM, nov. 26. A Daily Cronicle szerint a németek az Yperntől Labasseeig terjedő harcvezetésen 48 óra óta hatalmas erővel támadnak. A németek hatalmas erősítéseket kaptak és új ágyukat vontattak fel.

CSEKESZEK LAZADÁSA.

BERLIN, nov. 26. A Vossische Zeitung-nak jelentik, hogy egy Lembergől megszökött osztrák állampolgár elbeszélése szerint a napokban megláncolt cserkesz katonákat kísérték át a városon erős katonai fedezet mellett. Cserkesz ezredek, amikor hírül vették, hogy a szultán kihirdette a szent háborút, fellázadtak és az oroszoknak nagy erőfeszítésre volt szükségük, hogy a lázadást elfojtsák.

VASKERESZT HÖFER VEZÉRŐR-NAGYNAK.

BECS, nov. 26. A Neues Wiener Tagblatt jelentése szerint a német császár Höfer vezérőrnagynak, a vezérkari főnök helyettesének a vaskeresztet adományozta.

HARCKÉPTELENNÉ TETTÜK A LOVCSENT.

MILANO, nov. 26. A Corriere della Sera tudósítója hosszú levélben mondja el, hogyan bombázta az osztrák-magyar haditengerészet Zrinyi nevű hajója a Lovcsent.

— Egyik reggelen — így írja a tudósító — a Punta D'Ostro felől a Zrinyi hadihajó befutott a cattarói öbölbe. A hadihajó Teodo előtt, 10 mértföldnyire állt meg és lövészállásba helyezkedett. A francia ágyuk 10—11 kilométernyi távolságon túl nem vittek és így a hadihajó teljes biztonságban volt. A lövések irányát az erődök és a jelzőballonok adták meg és a hadihajó megkezdte a bombázást.

A tüzelésre a montenegrói—francia ütegek nem válaszolhattak kellőképpen. A hadihajó nem ágyuzott egyfolytában, hanem két-három napon keresztül reggelenként tizenöt, naplementekor tiz, éjjel pedig ismét néhány lövést adott le. Ritkán tüzelt tehát, de amikor lőtt, fényesen talált. Az első reggelen 6—7 lövéssel tönkrelőtt egy heteken át nagy fáradsággal épített elővédérdítményt, elpusztított egy nagy kaliberű francia ágyut, egy másik kisebb kaliberűt elsöpört a helyéről, néhány tüzért megölt, tizet pedig megsebesített.

Este és éjjel újabb károkat tett, másnap reggel pedig ismét sikeresen bombázta a Lovcsent. Elpusztította egy nagy kaliberű ágyu talpatát, egy kisebb ágyut használhatatlanná tett, több tüzért pedig megölt. A hadihajó teljesen ura volt a helyzetnek és dominálta a Lovcsent. A hajó tetszése szerint bombázhatta a kuki francia üteget, a franciák pedig dühükben Vermac felé lövöldöztek. Ez volt egyetlen módja az ellenoffenzívának. A francia ütegek parancsnokát hiába igyekeztek lebeszélni a további tüzelésről, amelyet az osztrák-magyar hadihajó mindenkor rettenetesen bombázott meg, Nikiča királynak kellett személyesen közbelépnie, hogy elhallgattassa a francia ütegeket.

A Bocche di Cattaróban most csend van. Az osztrák-magyar csapatok jó időre, vagy talán örökre képtelenné tették az ellenség ütegeit a támadásra. Az ágyuknak a sziklás Lovcsenten való felvontatása és kellő elhelyezése hihetetlen fáradsággal járt és most egyszerre minden kárbavesztett. A Lovcsent harc képtelenné vált...

TÜNTETÉS HADSEREGÜNK MELLETT.

MÜNCHEN, nov. 26. (M. T. I.) A Hof Theaterben lengyelországi sikereink hírére felállva, lelkesen tüntetett a közönség hősi hadseregünk mellett.

TÖRÖK ÁGYUK A SZUEZ-CSATORNÁNÁL.

BERLIN, nov. 26. A Lokalanzeiger jelenti: A törökök nehéz ágyukat vontattak fel a Suez-csatornához, hogy megtámadják az ottani erődítéseket, amelyeknél angol hajók is tartózkodnak. Az egyiptomi nép között erős agitáció folyik az angolok ellen.

BERLIN, nov. 26. (M. T. I.) A Reichspost jelenti Milanóból: Suez és Portsaid között a drótnélküli összeköttetés meg van bontva. A törökök Suez-től harminckét kilométernyire vannak.

RÖPIRAT AZ ANGOLOK ELLEN.

KOPENHAGA, nov. 26. San Franciskoból jelentik, hogy egy ottani forradalmi bizottság röpiveget készített, amelyekben felsorolja az angoloknak Indiában elkövetett kegyetlenkedéseit.

Török győzelmek.

KONSTANTINAPOLY, nov. 26. (M. T. I.) A rossz időjárás a Kaukázus hegyes vidékein a csapatok mozdulatait kölcsönösen megállította. A Csoroch zónában újabb győztünk; megszálltuk a Morgult és átléptünk a Csoroch folyón. Bursikánál gyorstüzélgépeket, sebesültszállító felszerelést, két autóbilét, száz lovat, lőszert és dinamitot zsákmányoltunk.

SVÁJC KÖVETELÉSE.

ZÜRICH, nov. 26. (M. T. I.) A svájci szövetségi tanács az aviatikusok semlegesség sértéséről az elégtételen felül jövődöbeli garanciákat követel.

RADOSLAWOW TARGYALÁSAI.

SZOFIA, nov. 26. Radoslawow miniszterelnök tárgyalásokat folytatott a monarchia és Románia követivel.

KIVÉGZETT SZERB SZÖKEVÉNYEK.

UJVIDÉK, nov. 26. Belgrádi menekültek elbeszélése szerint ott tegnap hatvan szökevényt kivégeztek.

BOMBÁZOTT FRANCIA VÁROSOK.

KOPENHAGA, nov. 26. (M. T. I.) A Lokal-anzeiger jelenti: Német aviatikusok a napokban számos északfranciaországi várost eredményesen bombáztak.

AZ OROSZOK VASUTAI.

BUDAPEST, nov. 26. A Temps írja, hogy az oroszok vasutvonalai rosszak, ellenben a németek kitűnő vasutvonalakkal

rendelkeznek. Ezért tud Hindenburg helyenként számbeli túlsulyra szert tenni.

FORRONGÁS MAROKKÓBAN.

BERLIN, nov. 26. A marokkói bensülött törzsek megtagadták a francia parancsnoksággal szemben az engedelmisséget és nyíltan csatlakoztak a mohamedán felkelőkhez. Fezben véres összeütközésre került a sor. Franciaországnak nagyszabású gyarmati háborúra kell magát elhatároznia, ha csak végkép el nem akarja veszíteni marokkói, algiri és tuniszi birtokait.

A TEMPS AZ ANGOL HADITENGERESZETÉRŐL.

LONDON, nov. 26. A Temps mai számában kritizálja az admiralitást, felsorolja az egymást követő kedvezőtlen epizódokat és az angol flotta hiányait.

MÁGNÁS ELZA GYILKOSAI.

BUDAPEST, nov. 26. Mánás Elza gyilkosainak második tárgyalása ma kezdődött meg. Tizenegy óra óta tart tárgyalás van.

HIREK.

EGY SEBESÜLT ZASZLÓS NAPLÓ-JÁBÓL.

II.

A háboruban csak az első tüzbemenés furesa, vagy mondjuk nehéz egy kicsit. Mire először kellett ellenséges tüzben hajóra szállni, hogy átjussunk a Drinán szerb földre, bizony kicsit biztatni kellett a fiukat, de mikor átjutottunk a tulsó partra, derék tüzéreink fedezete alatt, felesendült a nóta, nem kellett már semmi biztatás.

Szigoru parancs jött, hogy senkitől semmit elvenni nem szabad, hanem mindenért meg kell becsületesen készpénzzel fizetni az elfoglalt területeken is. Egy napon nyole-tíz baka hajt egy rettenetes farka tehenet, disznót, birkát, meg öt-hat kövér kacsát. Parancsnokunk látja ezt és mérgesen kiabál a derék hajósárok vezetőjére, káplár Hegyközire:

— Nem hallotta a parancsot? Csak készpénzzel megfizetett dolgokat szabad elhozni a lakosságtól. Hogy merte ezeket elhajtani?!

Keményen áll a káplár haptákban, szalutál és a világ legtermészetesebb hangján feleli:

— Alezredes urnak alázatosan jelentem, megfizettünk mi ezért. Egy házból való az egész, de a házban nem találtunk senkit. Összeszedtük ezeket a szegény jószágokat és nehogy ott éhen pusztuljanak, elhoztuk őket. De a házban egy asztalon ott hagytam értük négy darab 20 fillérest és megírtam a gazdának, hogy több pénzem most nincs.

Persze, hogy nem küldtük vissza a zsákmányt.

Határozottan meg volt tiltva bármiféle talált eledel elfogyasztása, sőt a vizivás is, hátha meg van mérgezve. Egy jókora községet, melyből a lakosság elmenekült, kellett tizenkét emberrel átkutatnom. Délután

négykor indultunk el, de akkor még a reggelit sem ettük, mert nem volt. Késő este lett, mire az utolsó házzal is végeztem, sehoh semmi. Ma már, — gondoltam, — nem megyünk vissza, itt lefekszünk és reggel megyünk csapatunkhoz.

Volt a tizenkét ember közt egy felső-íttebei vályogvető cigány, aki egyszerre elűnt és félóra muva került elő két nagy fazékkal. Egyik tele volt befőzött meggyel, a másikban szilvalekvár volt. Megtiltottam, hogy bárki is hozzá nyuljon és lefeküdtem aludni.

Éjfél felé ijedten költ fel a káplárom:

— Kadett ur, a cigány eszi a megyet!

— Tyü a szentségit! Te bitang, te gazember! Rögtön felfordulsz tőle, hiszen meg van mérgezve!

De eltelik egy óra, az én cigányom még él és semmi baja. Rettenetes éhes voltam magam is. Elővettem a veszedelmes fazékat és jól bevacsoráztam a mérgezettnek vala megyből.

A. kadett.

— A rappresentanza ülése. A városi képviselőtestület pénteken este ülést tart, amelyen fontos ügyek kerülnek tárgyalásra.

— Sebesültek érkezése. Ma reggel 6 óra 45 perckor egy sebesült vonat érkezett Fiuméba és 342 sebesültet hozott a szerbiai harteréről. A sebesültek közül hatvanak súlyosabb, a többinek könnyebb sérülése van. Százkilenevenkilenc sebesültet a kivándorlási házban levő Vörös Kereszt kórházban, a többi a tengerészeti akadémián helyezték el.

— A hadikölesön. A helybeli törvényszék és járásbíróság bírái és jegyzői, valamint a segédhivatalok tisztviselői 6800 koronát jegyeztek a hadikölesönre.

— A felsőbb leányok és a haboru. A fiunei állami felsőbb leányiskola növendékei a kézimunka órák alatt szorgalmasan készítik a teli ruhaneműket a hadbavonult katonák részére

és eddig 518 darab hósapkát, érmelegítőt, haskötőt, mell- és térdvédőt juttattak el a harcoló katonáknak. Kedves és megható jelenetnek volt színhelye tegnap az iskola III. osztálya. A kis leányok osztályfőnökük névnapja alkalmából virágokkal és zöld lombokkal díszítették fel a tantermet és temérdek játékot és képeskönyveket helyeztek el a virágok között, karácsonyi ajándékkul a hadbavonultak gyermekei számára. Az osztályfőnök meghatóttan mondott köszönetet a figyelmes megemlékezésért, amikor az egyik növendék odalépett a katedrához, és egy fellobogózott szekrénykét adott át a tanárnőnek. A szekrényben harminchét korona volt, amit a kis leányok tanárnőjük nevenapja alkalmából gyűjtöttek össze a Vörös Kereszt javára.

— Aki gyorsan ad, az kétszeresen ad.

Vettük a következő felhívást: Ószi köd borítja a földet nemsokára elnyeli a nap utolsó sugarát is. Távrolról, fel-feltüredkölve, halvány fénysugarak hatják át a nedves szürkeséget, karácsony közeledik, sok ezer apró gyertyáival, melyek enyhe fényt és csodátevő meleget árasztanak. Nem hiányzik majd senki azok közül, akik szívükhöz közel állnak, ha majd a szeretet ünnepét üljük? Együtt leszünk valamennyien? Ó nem! Sokan, nagyon sokan künn maradtak a fergegben. A szél hajtja őket, eső veri őket, hó a párnájuk és takarójuk. Golyók füttyölnek fejük fölött, ágyuk zugjából az éj borzasztó énekét, mikor gyermekeink szája a karácsony dalát zengi. Mindent feláldoznak üdvünkért, türik a hideget és a fájdalmat, a hiányt és a halált és hiszik, hogy nem tettek többet kötelességüknél. Ha a meleg szobában üljük a szeretet ünnepét, távol vannak a honuktól és szembe néznek a gyűlöletnek és a halálnak. Ismeretes a fiemeiek arany szive! Hölgyeink elhatározták, hogy honvédeink és népfölkelőink számára is adományokat gyűjtenek, hogy derék katonáinknak karácsonyi ajándékkal örömet szerezzünk. Adományokat elfogadnak a Gyorssegélyző Bizottság irodájában (Adria palota) és Breisach R. virágüzletében. Hozzatok áldozatot — az áldozatért, adjatok, ajándékozzatok, jöjjetek a szeretet legkisebb adományával is, hogy harcban álló katona érezze a karácsonyt és tudja meg, hogy otthon szerető, hű és hálás szivek dobnak érette. Aki gyorsan ad, az kétszeresen ad!

— A bóra. A bórás időjárás a tengeri közlekedésben nagyobb zavarokat okoz. Tegnap d. n. a tengerészeti hatóság „Vontató” gőzöse Portoréba vontatta a „Zora” nevű vitorlást, amely a nagy bóra miatt nem merte az utat egyedül megkocáztatni. Az Ungaro-Croata „Duna” gőzöse ma reggel három órakor elindult Fiuméből Jelsába, de két óra múlva már visszajött, mert a bóra által felkorbácsolt tengeren veszélyes a közlekedés. Ugyanígy járt a fársóság „Istriano” gőzöse is. A hajó ma reggel öt órakor elindult Fiuméből, de 7 órakor visszatért a kikötőbe.

— Corso-mozi. Új műsor! „A király”, dráma 3 felvonásban, Bassermann Albert híres színiésszel a címszerepben. Csataképek a most folyó háborúból. Végül: Egy mulattató vigjáték.

— Fenice-színház. Új nagyhatású műfilm: „Frida” vagy „Egy könnyelműség következményei”. Ezenkívül fellépnek újonnan szerződött művészek, ének- és tánc-attrakciókkal.

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).

Megkezdte tanítását kezdőknek és haladóknak SCHÖNBERGER ILONA DIPLOMÁS ZONGORATANITÓNÓ. — Via Vincenzo de Domini 1. III. emelet.

KUTYA ELADÓ.

Egy fél éves, angol setter kutya eladó. Cim a kiadóban.

